
Nr. 83. Braşov, Sâmbătă în 14 (27) Aprilie 1912. Anul LXIV.

AZETA TRANS LVANIEI
Apare în fiecare zi de lucru.

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe */, an 12 cor., pe 
!/4 an 6 cor. Pentru România şi streinătate pe an 40  franci, pe */, an 20

franci, pe y4 an 10 franci.

s
R E D A C Ţ IA , !

T I P O G R A F I A  Ş l  A D M IN IS T R A Ţ IA :  I 
BR AŞ OV ,  PIAŢA MARE Nr. 30. f 

Telefon: Nr. 226. I

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an 
20 coroane, pe i/t an 10 coroane, pe y4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şi învoială. —  Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

■

Un meeting de protestare.
Rezultatul conferenţei de Marţi 

a fruntaşilor mireni, aparţinători 
bisericei gr. cat. române, întrunită 
la Budapesta, care a culminat în 
convocarea unui mare meeting de 
protestare pe ziua a treia de Ro* 
sălii, ne-a luat o piatră grea de 
pe sufletul amărât şi a avut desi- 

\  gur darul să picure balsamul mân- 
găerii în inimile tuturor Români
lor, fără considerare la confesiune 
şi graniţe.

Deşi în ceasul al 11-lea — 
căci au trecut aproape 5 luni de 
când s-a semnalat lovitura de 
moarte plănuită în contra bisericei 
gr. cat, române — fruntaşii mi
reni ai bisericei gr. cat. s-au întru
nit din toate părţile ţării şi în ho
tărârea lor bărbătească vedem re- 
oglindată dorinţa ferbinte a între
gului popor românesc gr. cat. de-a 
protesta cu toată tăria şi pe toată 
linia în contra planului infernal 
îndreptat în contra autonomiei şi 
intregităţii provinciei metropolitane 
gr. cat. române de Alba-Iulia şi 
Făgăraş şi în contra fiinţei noastre 
româneşti. Protestul solemn şi 
demersurile energice ale arhireilor 
bisericii gr. eat. române vor pri
mi prin urmare în curând şi sanc
ţiunea sutelor de mii de credin
cioşi ai bisericei ameninţate, cari 
formează cheagul, puterea şi vi- 
eaţa unei biserici vii.

Avem convingerea firmă, că 
cei patruzeci fruntaşi ai neamului, 
întruniţi la Budapesta, î-şi vor fi 
dat pe deplin seamă de gravitatea 
aituaţiunei. In discnţiunile ce 
s-au urmat ceasuri dearândul, cei 
mai laminaţi fii ai neamului nostru 
au scos de sigur la iveală iţele 
tăinuite şi scopul mahiavelic al 
atentatului, care, dacă nu-i vom 
opune cea mai extremă rezistenţă, 
poate deveni o catastrofă nu nu* 
mai pentru biserica gr. ca t ro
mână, ci pentru întreg neamul 
românesc.

Asupra unui lucru vor fi că
zut cu toţii de acord, că plănuita

Înfiinţare a bisericei gr. cat. ma
ghiare nu poate fi justificată prin 
nici un interes de ordin religios al 
bisericei catolice, ci ea are o sin
gură  esplicare, un singur scop: 
de-a aservi biserica gr. cat ro
mână molohului maghiarizării. 
Atentatul este deci o pornire pur 
politică, pe care n-o justifică în 
nici o privinţă vre-un respect re
ligios.

In schimb atentatul plănuit 
este de-a dreptul o violare a drep
turilor bisericei gr. cat. române, 
înarticolate în legile ţării. Prin 
bula papală din 1853 se scot pen
tru vecie şi în mod irevocabil pa
rohiile,^ astăzi aparţinătoare pro
vinciei metropolitane române de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, de sub ju- 
risdicţiunea ătrigoniului şi se ală
tură pentru vecie şi în mod ire
vocabil * provinciei metropolitane 
de Alba-Iulia şi Făgăraş. Prin 
proiectata alăturare a celor 100 
parohii, în parte însemnată româ
neşti, la plănuita episcopie gr. cat. 
maghiară, se calcă deci în picioare 
un drept consfinţit printr-o bulă 
papală şi prin legi inarticulate.

Dar să mergem un pas mai 
departe şi să aruncăm o privire în 
viitorul sinistru, pe care ni-1 des
chide perspectiva înfiinţării unei 
episcopii gr. cat. maghiare. Să 
luăm de pildă nnmai chestia eate- 
heţilor noştri, chemaţi să împărtă
şească ştiinţa religiunei elevilor ro
mâni dela şcoalele de stat şi con
fesionale streine. Până acnm ne
am mai putut opune pretenziunei 
molohului maghiarizării de-a se 
preda elevilor români învăţământul 
religiei in limba maghiară. Ce se 
va întâmpla însă în viitor?! Cate- 
heţii noştri, cari na vor voi să se 
dea plainici, vor fi simplamente în
locuiţi prin cateheţi maghiari, apar
ţinători episcopiei gr. cat. maghiare, 
iar ravagiile produse de aceşti mi
sionari ai maghiarizării fiecare din
tre noi şi le poate închipui!

Să luăm însă şi o altă iatnre 
a armărilor pricinuite de înfiinţarea 
proiectatei episcopii gr. cat. ma

ghiare — şi în aceasta culminează 
lovitura mortală, ce se intenţionează 
a se da bisericilor române din Un
garia, fără deosebire.

Este ştiut, că apetitul vine 
mâncând, iar această poftă — pre
cum ştim — este desvoltată cu deo
sebire la şoviniştii maghiari. Dela 
înfiinţarea episcopiei gr. cat. maghiare 
până la înfiinţarea episcopiei gr. or. 
române este — numai un pas şi dacă 
nu vom fi atât de harnici să res
pingem atentatul îndreptat astăzi 
în contra autonomiei şi dreptu
rilor bisericei gr. cat. române, 
atunci atentatul poate deveni o 
catastrofă naţională. Se impune 
deci cu necesitate de fer, ca să ne 
opunem cu cea mai mare energie 
acestui prim atentat, pentru-ca să 
le tăiem pofta nesăturaţilor şovi- 
nişti de-a se arunca şi asupra bi
sericei gr. or. române.

Iată deci în câteva cuvinte 
marele pericol, ce ne ameninţă pe 
toţi Românii fără deosebire de con
fesiune şi care trebue să ne facă 
pe toţi să ne dăm mâna frăţeşte 
pentru delăturarea unui pericol 
comun.

Marele meeting, aranjat de 
fruntaşii mireni ai bisericei gr. 
cat. române, fie la Cluj, fie la 
Alba-Iulia, trebue să ne găsească 
pe toii într’o tabără. Meetingul, 
deşi priieşte în primul rând pe 
fraţii noştri, aparţinători biseri
cei gr. ca t române, trebue să de
vină o mare şi puternică manifes- 
taţiune a întreg neamului româ
nesc din toate ţinuturile Un
gariei.

Fruntaşilor mireni gr. ca t 
şi preoţimei gr. ca t românet cari 
vor convoca peste câteva zile mee
tingul, hotărât în consfătuirea din 
Budapesta, trebue să le dăm toţi 
mână de ajutor, ca adunarea din  
ziua a treia de Bosalii, în care 
într'un gând vom mărturisi fiinţa 
noastră românească şi lupta cea 
mai îndârjită în contra duşma
nului hrăpăreţ, —• să devină o de- 
monstraţiune impozantă pe lângă

biserica noastră strămoşească, pu
ternica ocrotitoare în trecut şi pre
zent a Umbei noastre naţionale.

La Sltoaţle. Cu toate că partidele 
opoziţionale nu primesc proiectai re
formei electorale a lui Lukács, tratati
vele între opoziţie şi prim ministru con
tinuă. Lu1 ies a conférât mai în urmă 
cu Battr íny şi a cerut să ii se pre
zente proiectul reformei electorale ac
ceptat de partidul iui Iusth. Pe baza a- 
cestui» se vor continua tratativele.

Nu se ştie, dacă noua încercare 
va duce Ia rezultat, căci d. e. partidul 
kossuthist e foarte războinic, deşi pro
iectul reformei electorale a kossuthiş- 
tilor e mai moderat. Partidul kossutbist 
dă dreptul de alegător la cei ce ştiu 
scria şi caii ungureşte. Cei ce sunt însă 
acum alegători, vor avea şi pe mai de
parte acest drept, deşi nu cetesc şi 
scriu ungureşte.

De altcum kossuthişGii [pun mare 
pod pe împărţirea cercurilor electorale 
şi votul secret îl admit numai în oraşe.

Programul Iusthiştilor e mai radi
cal şi astfel e dubiu şi rezultatul tra 
tativelor viitoare.

in ce priveşte formalităţile, aceste 
sunt stabilite astfel:

Membrii cabinetului depun azi ju
rământul înaintea M. Sale.

După jurământ premierul Lukács 
va fi primit în audienţă, unde va face 
raport despre rezultatul de p&nă aci al 
tratativelor.

Duminecă, în 28 1. c. partidele o- 
poziţionale ţin consfătuiri pentru a-şi 
fixa atitudinea faţă de guvern.

Luni, în 29 I. c. cabinetul Lukács 
se va prezenta tn cameră şi Lukács 
îşi va desvolta programul de guvernament.

Camera apoi Îşi va [amâna şedin
ţele pănă după delegaţiuni, cari se În
trunesc în 30 1. e.

Numai atunci se va putea şti, ce 
mers şi desvolta re au s i ia afacerile 
politice atât de încureate.

Despre dreptul electoral, in Reichs- 
post din Viena a apărut un articol a- 
supra situaţiei politice din Ungaria. 
Autorul arată, că pe baza proiectului

de reformă electorală a lui Lukács nu 
se poate încheia pace sau armistiţiu 
parlamentar. Dacă Lukács vrea pacea, 
trebue să-şi schimbe proiectul în direc
ţie progresivă.

In sensul mesajului de tron, tre
bue să aibă 2 milioane şi 600 de mii 
de cetăţeni dreptul de vot. Orice pro
iect în rezultatele lui trebue să se a- 
propie d aceasta cifră, căci numai în 
chipul acesta poate fi acceptabil.

Ziarele ungureşti au atribuit acest 
articol lui Kristóffy.

Faţă de aceasta Kristóffy declară 
în „Búd Tud.« că articolul din chestiu
ne nu Na scris dânsul, după ce dânsul, 
Kristoify, nu obicinueşte a scrie artieoli 
nici în Reichspost, nici în alte ziare.

Cooperativele săteşti romă'
neşti- Comitetul central al „Aso- 
ciaţionii“ se va ocupa zilele aces
tea din nou cu problema însem
nată a cooperativelor săteşti, în 
legătură cu donaţiunea de 50 de 
mii coroane făcută de d-i V. 
Stroescu. Ancheta numită în acest 
scop, după conferenţele sale ţi
nute întâia la Blaj apoi lâ Sibiiu, 
va propune comitetului — după 
cum cetim în „Tel. Rom“, să în
fiinţeze un birou central coopera
tiv, care să aibă îndatorirea de a 
stârni pentru Înfiinţarea de înso
ţiri pe sate. Biroul central coope
rativ va întocmi apoi cursnri spe
ciale, va ţinea conferenţe şi va 
tipări şi respândi informaţiunile 
trebuincioase la întemeierea coo
perativelor săteşti de ori-ce soi.

Externe. Corespondentul z ia ru 
lu i  „Lokalanxeiger't a  a fla t d in  
su rsă  b ine in fo rm a tă , că ră sp u n 
su l P o rţii cu p rin d e  următoarele'.

Poarta  în ş iră  pe larg  ilega li- 
tă ţile  Ita lie i, p r in  care a  vio la t 
d rep tu l in te rn a ţio n a l ş i declară că 
T rip o llta n la  este o parte  in teg ra lă  
a im p e r iu lu i otom an. D e aceea 
T urcia  este d isp u să  a  încheia  p a 
cea n u m a i dacă Ita lia  îş i  retrage  
toate tru p e 1 e d in  T ripo litan ia .

I n  schim b T urcia  este d isp u să

0 p ro s ti.
De Elefteria Prişcu.

S’au întâlnit odată prin pădure — 
umblând să-’şi caute de mâncare — lu
pul cu ursul şi cu vulpea. Vulpea, şi- 
reată cum e, începe mai întâi vorba.

— «Bună ziua, bună ziua, da ’ncă- 
trău aşa de dimineaţă, boeri D-Voastră ?»

— «Par’că ehiar n’ei fi ştiind» 
răspunde lupul, care nu mai ştia pe 
unde calcă de flămând ce era, «Iacă ne 
trimete nesăturata asta de gură după 
mâncare, şi de vrem şi de nu vrem».

Ursul dela fire mai deprins cu 
răbdarea, se aşază pe o buturugă şi 
aaeultă la vorba lor.

— «E greu de trăit singur în ziua 
de azi, fără un tovarăş bun, care te’n- 
ioţeşte şi la bine şi la rău» zice vul
pea. «Oamenii sunt mai învăţaţi ca mai 
nainte vreme şi au mai multe mijloace 
cu cari să ne răpue, dacă ne apropiem

j de cuprinsul lor. O cursă întinsă bine, 
» , eu meşteşug, te prinde, când nici nu te 
j* aştepţi, în capcană. O puşcă bună în

ţărcată cu câteva gloanţe, îţi ciuruieşte 
pielea şi te trimite uşor pe lumea cea- 

i' laltă» sfârşi vulpea vorba, făcând o faţă 
foarte amărâtă şi Ingrijatfi.

Lupul şi ursul pătrunşi de adevă
rul tu vin tel or ei, rămân duşi eu privi

rea unul la altul şi dând din cap par’- 
c’ar zice: aşa este. Dar şireata de 
vulpe văzând, că la vorbele ei nu prea 
au ce răspunde, se hotărăşte iute şi 
degrabă şi zice: — «Ştiţi ceva ? Mă 
gândese eu c’ar fi bine să ne punem 
toţi trei tovărăşi. Ne-om duce încătrău 
vom vedea cu ochii şi din toţi trei mă
car unul tot poate să pună laba pe 
ceva. Şi ce-om agonisi, mâncăm îm
preună, azi dela mine, mâne dela tine 
şi-om scăpa şi de iarna asta afurisită».

Şi aşa s’au hotărât să locuiască 
împreună. Şi deoarece locuinţa ursului 
era o peşteră bine adăpostită şi încă
pătoare, la care puteai ajunge numai 
cu mare greutate, străbătând printre 
tufe sălbatice şi buturugi, socotiră, că 
aceasta este cea mai potrivită de locuit.

Vulpea de bucurie, că î-a putut 
ademeni cu vorbele ei, s’a gândit ce 
s’a gândit şi de-odată zice: până ne-om 
botărâ, care ’ncătrău s’o luăm, n’ar strica 
să gustăm ceva. Şl aşa eri pe ’nsărâte 
am făcut o plimbare pănă’n capul sa
tului şi ajunsă odată până acolo nebă- 
gată’n samă, nu mi-a fost greu să’mi 
fac rost de o păreche de gâsculiţe şi 
vre-o câţiva bobocei. Şi acum să aştep
taţi, că mă reped numai decât până la 
mine acasă să aduc ceva de dejun.

Cât ai bate’n palme s’a şi întors 
vulpea cu vânatul. Au îmbucat, car© 
cât a apucat, dar ursul ca să nu se 
lase mai pe jos decât vulpea, ii invită

să meargă cu el numai câţiva paşi de
părtare, să le arate şi el ce are agoni
sit din zile albe pentru zile negre.

Porniră cu toţii şi ajunseră la o 
scorbură bătrână. Ursul se căţâră cu 
uşurinţă pe brad până la scorbură, îşi 
vârâ laba în ea şi apucând ceva, ce nu 
se părea a fi tocmai uşor, scoase la 
iveală un butoiaş mărişor plin-plinuţ 
cu miere. Lupul nu s’a prea bucurat 
de aşa ceva, căci cu o mâncare aşa 
dulceagă stomacul lui nu era mulţămit, 
lui îi trebuia colea carne multă, care 
să-i ţină bine de foame. Ca să nu lun- 
giască vorba, zise în grabă cătră urs: 
«dă-i drumul frumuşel îndărăt în scor
bură şi lasă-1 acolo până putem găsi 
altceva mai bun de mâncare!»

S’au întors dela scorbură, vulpea 
lăsându-i gura apă şi lingându-şi botul 
cu gândul la miere, lupul la carne şi 
ursul la somn. Cel mai necăjit şi mai 
posomorât era lupul, căci era tare flă
mând. Vulpea se cam eodia la întoar
cere, dar ajunsă la peşteră nu ştia 
cum ar face, să rămână acasă şi să nu 
mai meargă cu ceilalţi doi după pradă. 
Uitându-se încoace şi încolo prin peş
teră Ie arătă celorlalţi, că ar fi de lipsă 
să facă un pic de regulă în loeuinţă, 
căci aşa cum era nu-i prea venea ei 
la socoteală.

Ursul şi lupul pleearâ, care ’ncâ- 
trău. Vulpea rămase acasă nu atât ca 
să aşeza şi să cureţe prin locuinţă ei

mai mult să-şi pregătească un eulcuş 
calea moale din muşebiu şi să doarmă 
bine ca la ea acasă.

Toate ca toate, dar butoiul cu 
miere nu-i eşia din minte vulpe! viclene; 
făcea ea ce făcea şi iar la el se gândia: 
cum ar putea şi când ar fi mai potri
vit să-i guste dulceaţa. Dar vremea 
trece ’n grabă şi nu aşteaptă pe nimeni. 
De-odată aude paşi pe afară. Venea 
ursul cu un mieluşel bun, gras, în braţe 
şi par’că norocul i-a ajutat astăzi, căci 
nici nu apuca să lase jos vânatul din 
braţe şi iacă şi lupul mimai voie bună, 
căci şi el daso de belşug, numai cât 
lacom cum e din fire şi vecinie flămând, 
mai întâi se săturase bine şi apoi plecă 
cătră easă cu rămăşiţele.

S’au pus la masă cu toţii. Vulpea 
a mâncat repede, aşa înefit ea s’a să
turat cea dintâi. Afară ploua cu zăpadă, 
sufla un vânt tăios şi era o vreme u- 
râtă de tot. Câteva vrăbiuţe eşiseră şi 
ele din cuibul lor să mai ciugulească 
câte-un mugurel şi vesele ciripeau po
vestind !n limba lor.

Vulpea se făcea că ascultă cu bă
gare de samă şi de-odată zise cătră 
urs: Auzi cumetre, cum mă cbiamă o 
păsărică să-i botez un bă ia t! Ce zici 
să mă diK. ? De ce să nu fac atâta 
bine, daca pot?

Ursul ti răspunse : du-t© dacă te 
cbiamă !

Lupul era bun-bucur#* #ă rămâne

singur, căci îl ştia pe urs somnuros de 
felul lui şi astfel putea în tihnă să-şi 
vadă de cele oase rămase dela masă. 
Căci oricum, de faţă cu ei nu se cădea 
să Iacă aşa ceva; prea s’ar fl arătat 
dela ’nceput lacom şi nesăţios.

Vulpea a plecat iute şi degrabă şi 
ce-a făcut ce-a dres, destul că s-a în
tors fără să dea ceva de bănuit,

— »Ei cumătră, da bine-a fost Ia 
botez?« o întreba ursul.

— »Bine, cumetre, bine, cum nu 
se poate mai bine,«

— Şi cum ţi-ai botezat finul ?
— » Linsei-pe-fârta l.«
Lucrurile mergeau strună la cei 

trei tovarăşi, dar într-o bună zi păsă
rică cântă iarăşi pe o rămurică aproape 
de intrarea în peşteră şi vulpea întrebă 
din nou pe urs :

— Să mă duc să-i botez, căci iar 
mă chiamă păsărică?

Ursul şi lupul n’aveau nimica ’n 
contră. Căci doar pierdeau ei ceva, 
dacă mergea ea să boteze ?

Vulpea plecă fără zăbavă şi abia 
colea cătră seară se întoarse lingân
du-şi buzele. Căci dulce mai era mierea 
şi bine-i mai căzuse după mâncare.

— »Apoi ce isprav-ai făcut, i-ai 
botezat ?<

— »Botezat«.
— »Şi cum i-ai pus numele ?«
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a face Italiei m ai multe concesii 
economice. Poarta declară in  repe- 
ţite rânduri că nu refuză pacea; 
pretinde insă, ca aceasta să cores
pundă demnîtăţei imperiului oto
man*

— Guvernul englez este foarte în
grijorat din cauza situaţiei provocată 
de închiderea Dardanelelor, fapt care 
aduce mari pagube comerţului Angliei. 
Anglia nu mai voeşte să permită ca 
Dardanelele să fie închise, şi dacă si
tuaţia nu se va îmbunătăţii va inter
veni la Borna în sensul ca să se ia o altă 
atitudine în  chestia Dardanelelor.

— Ştiri oficiale din Cairo desmint 
moartea colonelului Enver-bey.

Delà ordinea zilei.
— Numărul alegătorilor pe 1912. — 

Proiectul electoral al lui lAtkăcs. ,— 
leszenszky distins. —

Din comitate s-au trimis la minis
terul de interne listele alegătorilor pen
tru cameră pe 1912. Pentru rectifica
rea şi întregirea acestor liste se pot 
face reclame din 5—15 Maiu n. c. Ast
fel listele vor suferi unele schimbări, 
cari însă nu vor altera mult cifrele fi
nale din listele trimise ia guvern. A- 
ceste liste ne dau din nou|dovadă des
pre absurdităţile legei electorale actuale 
şi nepotrivirea ei cu spiritul timpului 
modern.

Numărul alegătorilor pentru ca
meră este în total de un milion două 
sute douăzeci şi una de mii şi şapte 
sute patruzeci şi unul.

lată un stat cu 20 de milioane, în 
care abia a douăzecea parte a locuito
rilor au drepturi cetăţeneştii Ceilalţi au 
numai datorinţe : a plăti dările şi toate 
birurile şi a da soldaţi la oaste.

Asta e ţara noastră !
Numărul alegătorilor pe 1912 e 

mai mic cu 24,015 ca în 1911. Cauza 
reducerii este în locui prim emigrarea, 
cu deosebire la America, care continuă 
si acum, spre marea glorie a guverne
lor noastre feudale aristocratice. Mai 
simţitoare este reducerea alegătorilor 
din pricina emigraţiunii în Săcuime 
(comitatele Ciuc, Treiscaune şi Odor- 
heiu), în comitatul Sâtmar, apoi în Un
garia în comitatele Borşod, Vaş etc.

Din statistica listelor reiese şi a- 
nomalia, ce există cu privire la dife
renţa mărimii cercurilor. Sunt multe 
cercuri cu 6—8 mii alegători, apoi cu 
c&te 11 şi 13 mii şi până la 17 mii. 
Faţă de aceste sunt cercuri ridicol de 
mici. Iată câteva din aceste cercuri : 
Breţcu cu 114 alegători, Sic cu 121, 
Oláhfalu cu 166, lbaşfalău cu 271, A- 
brud-Roşia cu 290, Ocna-Sibiiului cu 
418, Gherla cu 470, Alba-Iulia cu 713 
şi altele în Ungaria.

Halal de o aşa Împărţeală t 
*

Proiectul legii electorale al lui 
Lukács este caracterizat foarte nimerit 
de cătră o foaie maghiară astfel :

— *Linsei-pe-jumătate*.
— »Apoi d e . . .  de-ar fl vorba de 

mine, eu ştiu că nu m-aş osteni pentru 
botezul ori-şi-cui«, mormăi ursul.

Pe semne în fiecare zi o chema 
păsărică pe hoaţa de vulpe să boteze, 
căci nici nu se ridicaseră a treia zi 
bine dela mâncare şi cocoana vulpe 
plecă iarăş la botez.

Când se întoarse, ursul o întrebă;
— »Apoi, botezat-ai ?«
— »Botezat, dară. Dar’ ce mai 

botez, ce cinste, par’că mi-era ş i . . .  nu 
ştiu cum să mai stau, căci nu mai 
ştiau ce să-mi mai pună dinainte!«

— Mulţi copii mai are biata pă
sărică, nici n-o fi ştiind ce nume să le 
mai dea. Cum l-aţi botezat şi p’ăsta ?

— Linsei-trei-fârtale, şi vulpea cea 
şireată îi râse’n faţă, văzând că nici a- 
cum nu pricspe nimic.

— Dar ce-o fi cu ea, de mi-a râs 
aşa’n obraz ? se gândeşte u rsu l. . .  
Apoi nu mă mai mir, căci doar vine dela 
botez, e cu voe bună.

Deşi vulpea era ostenită, nu putîi 
să adoarmă pănă târziu, ci începu să’şi 
facă câte gânduri toa te : până când va 
mai ţinea prietinia cu ursul şi cu lupul 
şi ee sfârşit va avea mai cu seamă 
când se va descoperi fapta ei ?! Căci 
mai curând sau mai târziu tot va trebui 
ursul să’şi cerceteze butoiaşul. Se ho
tărî aşadară, ca nu mai târziu decât 
mâne să meargă iar să boteze. Cel 
puţin dacă i-a făcut-o ursului să i-o 
faşă de ispravă.

»Conform proiectului va fi şi vot 
universal, şi egal, şi secret, şi cu cenz 
de inteligenţă, şi cu cenz de dare, şi 
public, şi curial, şi plural public şi se
cret, şi direct şi indirect, în rate sepa
rate, în unele oraşe Intr-un fel, în al
tele altfel, în un colţ al ţării aşa, în 
alt colţ altcum, condiţionat de 20 de 
ani şi de 24 : aceleaş clase votează de 
două ori şi în două feluri: odată cu 
vot universal, altădată pe bază de cenz, 
odată pentru un candidat, altădată pen
tru altul...

Dacă nu nebuneşte omul în acest 
labirint: atunci trebue dat foc la toate 
casele de nebuni din Ungaria«.

*
Dela căderea lui Khuen încoace, 

monitorul oficial publică zilnic ştiri de
spre conferire de titli, de nobilitate şi 
de orduri. Khuen a răsplătit din bel
şug cu titli şi insignii de vanitate pe 
toţi aceia, cari i-au făcut servicii poli
tice şi au susţinut sistemul său de gu- 
vernament.

Un resenz a produs chiar şi în 
cercurile ungureşti decorarea faimosu
lui leszenszky Sándor, secretar de stat 
la departamentul prezidial, căruia îi s-a 
conferit crucea de mijloc a ordului Leo- 
poldin. Foaia oficială spune, că le
szenszky a fost decorat pentru >servi- 
ciile sale distinse«. Aceste servicii, cum 
ştim, şi le-a manifestat leszenszky la 
ultimele alegeri pentru cameră, despre 
cari s a dus pomina.

Anunţând decorarea lui leszenszky, 
»P. Hirl.« zice următoarele:

»leszenszky a făcut în adevăr ser
vicii mari lui Khuen, fiindcă în corum- 
perea stărilor publice din ţară a pro
dus rezultate, cari întrec toate celelalte 
rezultate din alte evoce*.

Dela serbările jubilare ale
soc. „Petru Maior“.

— Rapoarte speciale. —

Concertul.
Duminecă seara a fost concert, a 

cărui început era ficsat pe oarele 9, 
dar — conform obiceiului nostru stră
moşesc, — s’a început numai cuo oară 
mai târziu.

Programul a fost, ce e drept bine 
aleg, dar prea bogat, astfel că esecuta- 
rea Iui a ţinut până după miezul nopţii.

Spre satisfacţia noastră însă ese- 
cutarea singuraticelor puncte a produs 
în sufletul numeroasei şi distinsei asis
tenţe o plăcere şi îndestuiire cum mai 
rar, dat fiind că singuraticii debutanţi, 
erau toţi artişti de profesiune.

Muzica militară urcă podiul şi sub 
conducerea maestrului de capelă Bacho 
esecută frumosul poutpuriu rom. a lui
I. Mureşianu, în care e atât de bine în
treţesut grandiosul nostru imn naţio
nal, — duDă a cărui esecutare publicul 
isbucneşte în aplauze prelungite. Mu
zica mai cântă încă o piesă, apoi pără
seşte podiul, ca să dea loc corului 
mixt, care sub conducerea tînărului 
componist, — elev al şcoalel de muzică 
din Viena, — Ionel Harşia, esecută o 
compoziţie proprie întitulată : Un fal
nic glas. Piesa aceasta aranjată cu 
multă îngrijire din partea acestui tâ-

— »Bag samă s’a îndrăgit de 
mine afară din cale, de mă chiamă 
iară păsărică să-i botez, dar nici nu mă 
mai duc de azi încolo, poate ea să 
cânte cât o vrea«, zice vulpea prefă- 
cându-se chiar năcăjită.

Când se întoarse însă acasă, nu-i 
mai veni nimănui să o întrebe, nici 
cum a fost la botez şi nici cum a bo
tezat Doar, ca să nu se pară „ că sunt 
supăraţi şi că s’au săturat de plimbă
rile ei, o întrebă lupul cu gura de ju
mătate:

— Dar mai ştiţi ce nume să daţi 
la atâta puzderie de copii?

— Dară, dară! răspunse vulpea.
Lupul însă voia oarecum să ştie 

ce nume i-o fi mai pus şi ăstuia, sfă
toasa de vulpe, deci o întrebă, cum i-a 
botezat ?

— Lins — prelins — cu fundu’n- 
sus, zise vulpea.

Ursului îi trecură atunci ca un 
fier ars prin inimă vorbele astea. 
Par’că tot nu-i venea să’şi creadă ure
chilor. Se stăpâni însă şi cercă să fie 
liniştit.

— »Par’că m’am săturat şi de-a- 
tâta carne«, zice el, astăzi n’am mâncat 
cu poftă ca altă-dată«, »Să mai schim
băm mâncarea. Ar fi bine să aducem 
ăl butoiaş de miere«.

Şi-au plecat toţi trei, cam Încet, 
nu-i vorbă, căci ursul pe lângă toată 
silinţa nu putea mérge ca lupul bună
oară sau ca vulpea. In sfârşit au ajuns

n&r, care promite, e vrednică să facă 
parte din toate repertoarele corurilor 
noastre.

Solurile din piesă au fost cântate 
cu multă măiestrie de d-nii I. Orişan, 
I. Rădulescu şi Cornel Olariu.

Cu cei doi dintâiu artişti ai noştri 
mă voi ocupa mai la vale. D-l Olariu, 
stud. med. e un tenor liric cu talent, 
care are o voce foarte dulce, mlădi
oasă şi plăcută, de care legăm multe 
speranţe. D-l Olariu e elevul lui An- 
thes, primul tenorist dramatic al ope
rei de aioi.

A urmat apoi unul dintre punc
tele de forţă din program, debutul 
d-lui Ştefan Mărcuş — valorosul bur
sier al societăţii noastre teatrale; — 
care a cântat Romanţa din opera 
»Skodon« de Ponchielli şi »Spune-mi 
codrule vecine«, frumosul cântec de 
Scarlatescu. Producţiucea d-lui Mărcuş 
a fost primită cu 6 furtuna de aplauze 
din partea publicuiui, care a silit pe 
artist să ne maififcânte şi o doină.

Nu mai puţin valoros a fost şi 
punctul simpaticului nostru bariton 
Ionel Grişianu, care a esecutat Aria 
din »Balul mascat« de Verdi şi »Glas 
de clepot« de Scarlatescu, iar la urmă 
la aplauzele prelungite ale publicului, 
încă o doină.

Aci trebue să mă opresc puţin şi 
să fac o constatare îmbucurătoare. So
cietăţii noastre teatrale avem să-i mul
ţumim multe pe terenul artistic la noi. 
Ea ne-a dat pe Zaharie Bârsau şi pe 
Bănuţ; dar una dintre cele mai bune 
acbisiţii ale ei e câştigarea acestor 2 
vrednici bursieri: Mărcuş şi Crişan, la 
cari paralele cheltuite pentru ei, au adus 
deja dobândă grasă şi până acum.

Mărcuş după modesta mea părere, 
e cel mai bun tenor liric buio-dra- 
inatic uşor la noi, iar In Orişan avem 
pe cel mai bun bariton.

Ambii sunt nişte figuri emina
mente de scenă, cu o apariţie simpa
tică şi cuceritoare. Ar fi păcat să lip
si as că de aci înainte dela ori şi ce con
cert mai mare de-al nostru!

De altfel d-lor sunt foarte bine 
apreciaţi chiar şi din partea străinilor, 
cari de sigur nu do dragul nostru ie-au 
recunoscut meritele. Precum am înţe
les ambii noştri artişti stau In tratative 
de angajament cu directorul trupei de 
operă din Troppau.

Ce priveşte pe d-şoara Anicuţa 
Voileanu, despre d-sa s’a scris deja 
mult şi bine în coloanele acestui ziar.

E o pianistă talentată şi o muşi- 
ciană consumată. A cântat »Etude în 
e moli« de Chopin şi o improvisaţie 
proprie dând dovadă de-o teehnică şi 
concepţie remarcabilă, fiind admirată 
de toţi pricepătorii în arta pianului.

Intre punctele de forţă ale pro
gramului se poate înşira punctul 6, al 
d-nei Vaier ia Papp m&r. colonel de 
Herbay. Pe d-na Herbay o cunoaştem 
de vr’o câţiva ani, când a făcut nişte 
turnee artistice cucerind cu vocea d-sale 
frumoasă lumea românească. Azi posedă 
tot aceiaşi voce mare, mlădioasă şi 
bine cultivată ca şi In trecut. Pentru 
vocea d-sale puternică ne părea câte
odată sala de concert prea mică.

Un inconvenient a avut în împre
jurarea, că acompaniamentul muzicei 
militare la piesa lui Liszt »Loreley«, 
a lăsat de dorit, ceia-ce a împedecat 
intru câtva pe artistă în esecutare. Cu 
toate aceste d-na VAÎeria de Herbay 
ne a electrizat şi atât la acest punct, 
cât şi la cele 3 cântece pop. (Codrule 
de ce tot plângi, Fântână cu 3 izvoare

la scorbură. Când era ursul ocupat să 
scoată butoiaşul, vulpea cât ai clipi din 
ochi se făch nevăzută. Cum a pus ur
sul laba pe butoiaş, a simţit că nu-i 
lucru bun la mijloc, căci era afar’ din 
cale uşor. Apoi de şcos cu două degete 
l-a apucat şi-a fost afar’. Lupul, când 
văzb butoiaşul gol zise năcăjit:

— Ai putut să te mândreşti cu 
butoiul gol.

Darjpân’ să isprăvească vorba, ursul 
harş, îi arde o palmă. »Taci, luate-ar 
dracii cu vulpe cu tot, tu ai fost tică
los, şi ai fost tovarăş cu hoaţa de vulpe. 
De-aia nu-i ziceai nici o vorbă când 
pleca la botez«. Şi cu altă palmă sdra- 
vănă îl culcă apoi la pământ.

Unde eşti cocoană, să văd de-alea 
mi-eşti?! De-aia ţi-au trebui tovarăşi, 
ca să stai acasă, să nu duci nici o grije 
ba ce e mai mult îţi baţi şi joc drept 
mulţămită? Dar ce să vezi! Se uită’n 
dreapta, se uită’n stânga, ia vulpe dacă 
ai de unde!

Lupul se ridică de jos ruşinat şi 
îndârjit peste m ăsură; se repezi asupra 
ursului şi aşa se’neinse o păruială sdra- 
vănă între ei.

Vulpea era sus pe coastă lângă 
vizuina ei şi de acolo privea tăvălindu-se 
de râs la bătaea celor doi tovarăşi. Şi 
ca să râdă şi mai i bine de ei, strigă de 
sus de pe coastă; Lupul şi cu ursul se 
trage de păr, iar vulpea vicleană, mă
nâncă miericeană. — Vântul duse stri
gătul ei până departe şi ajunse şi la 
urechile celor cu bătaea.

şi Mă’ntâlni cu mândra’n uşe) a fost 
frenetic aplaudată primind şi d-sa, — 
precum şi d-şoara Voileanu, — câte un 
admirabil bucbet de flori.

D-l tenor Ionel Rădulescu, elev al 
şcoalei de muzică din Viena, ne-a cân
tat cu mult simţ şi artă cântecele »Pe 
mare« de Schubert, »Ideale« de Tosti, 
şi alte 2 cântece pop. rom. D-sa are o 
voce de tenor liric de-o rară dulceaţă 
şi avem speranţe legitime în viitorul 
d-sale. Publicul l’a aplaudat cu aceeaşi 
căldură. Concertul a culminat în due
tul din opera »Don Carios« esecutat în 
mod cum nu se poate mai perfect de 
cei 2 artişti, Mărcuş şi Crişan.

Ce priveşte corurile, ele au dove
dit şcoală şi disciplină, deşi corul nu 
prea dispune de puteri mai cu seamă 
ia vocile femeeşti. D-l dirigent, Fira, e 
vrednic de recunoştinţă şi laudă.

A surprins pe mulţi şi între alţii 
şi pe scriitorul acestor şire, cum den’a 
încăput în program şi d-şoara Delia 
Piopu din Budapesta, o cântăreaţă, ce 
ue-a fost captivat la concertul din 
toamnă;

La oarele 12y4 din noapte s’a ter
minat concertul, care a lăsat urme 
neşterse în sufletele noastre.

*
Venitul serbărilor.

Pe lângă frumosul succes moral 
al serbărilor jubilare, societatea »Petru 
Maior« poate înregistra şi un remar
cabil venit material, rezultat din dona- 
ţiunile şi taxele achitate de oaspeţii şi 
binefăcătorii societăţii. Precum sunt in
format venitul curat al serbărilor este 
aproximativ de 6000 cor.

Pe lângă donaţiunea de 2000 cor. 
a d-lui Dr. 1. Mibu s’au mai făcut nu- 
măroase coutribuiri.

Intre alţii au contribuit 400 cor. 
familiile Mocsonyi şi Babeş, câte 200 
cor. d-nele: Elena Popovici, Vioara 
Ciordaş şi d-l Dr. Mihai Popovici.

Câte 100 cor. d-nele: Mocsonyi, 
Maria Baiulescu, Ştefanica, Olariu şi 
d-nii V. Goldiş, Dr. Vaida, Dr. Tripon, 
Labonţ u, Dr. Onişor, Ioan de Mibali, 
Dr. Şerb, Dr. i. Gal, Dr. Ludovic Mehes.

S’au mai făcut apoi câteva dona- 
ţiuni mai mici de 50 şi 20 cor.

Pip.

Reclamarea listelor provizorii 
electorale.

Atragem deosebita atenţiune 
a alegătorilor români din Braşov 
şi Ţara Bârsei asupra următorului 
comunicat important ce ni se tri
mite spre publicare:

Comisiunea centrală orăşenească 
pentru conducerea alegerilor in oraşul 
liber reg. Braşov aduce prin aceasta la 
cunoştinţa publică, că listele provizorii 
ale alegătorilor dietaii din cercurile de 
alegere I. şi II. ale oraşului Braşov pe 
anul 1913 sunt stabilite In senzul art. de 
lege XV ex 1899 şi că aceste liste dimpre
ună cu consemnarea celor omişi din liste, 
dela 5— 25 Maiu a. c. sunt depuse în 
localităţile de oficiu ale Magistratului 
orăşenesc — în cancelaria primarului— 
spre a putea fi luate în vedere de ori 
şi care cetăţean în oarele de oficiu, a- 
decă dela 8—12 oare an te meri di ane; tot 
în acele zile dela 2—6 oare postmeri- 
diane cei îndreptăţiţi îşi pot lua şi copii 
de pe acele liste.

— Ian auzi ce strigă vulpea, zise 
lupul, ca unul ce se ştia nevinovat. 
Uite-o sus pe coastă, uite-o colo lângă 
bradul cel mai înalt.

Ursul, fără multă zăbavă, o ia la 
drum şi sue şi zoreşte de-1 trec toate 
năduşelile. Lupul în fugă la mal după 
ei. Hoaţa de vulpe, cât ce i-a văzut a- 
propiindu-se, hait, s’a vârât in vizuină. 
Au ajuns amândoi sus pe coastă oste
niţi de graba cu care s’au urcat la 
mal. Lupul, cât ce-ajunse, se şi repezi 
să între în vizuină, dar de unde să în
capă aşa otov şi nătâng, căci doar vul
pea n’a fost proastă să-şi facă intrarea 
mai mare decât vizuina. Îşi vârâ deci 
o labă până ’n umăr, prinse vulpea de 
picior şi începu să tragă din toate pu
terile. Vulpea simte că e înhăţată şi 
fără să stea pe gânduri, cearcă să-i 
păcălească şi de astădată şi ’ncepe să 
strige: Trage, că tragi de rădăcină, 
trage, trage, nu mă doare. Ursul atunci 
de ciudă, îi dă brânci lupului de ajunge 
cât colo şi îşi vâră el laba lui puternică. 
Da cu ea ’ncoace, încolo, simte e’a a- 
pucat ceva şi prinde a trage cu putere. 
Dar ce să vezi! El prinsese o rădăcină 
de brad şi vulpea sta să’şi iasă din 
minţi de bucurie c’a scăpat aşa de u- 
şor. Şi unde începe a plânge şi a se 
văeta, ca să audă cei de afară: uş pi- 
cioruşu meu, uş picioruşu meu, de cu
getai că i-a smuls piciorul din umăr. 
Ursul când aude îşi pune toată puterea 
şi trage din adâncul inimei. O trosni
tură puternică şi bradul se răsturnă, 
ducând pe urs şi pe lup cu el la devale.

In contra acestor liste poate ori 
cine reclama în ce priveşte persoana sa.

In cercul electoral, în care un a* 
legător este trecut în lista electorală, 
fiecare alegător mai poate reclama şi 
în contra primirii sau omiterii nejus
tificate din liste a ori cărui alegător din 
acel cerc. Intru cât singuraticii, din cauza 
eventualelor defectuozităţi ale datelor 
pentru măsurarea dării, ar fi fost lăsaţi 
afară din liste de cătră comisiuniie de 
conscriere, ei îşi pot validita dreptul 
privitor ia luarea în listele alegătorilor 
pe anul 1912 pe calea reclamaţîunii.

Reclamaţiunile sunt a se face dela 
5—15 Maiu a. c. iară observările asu
pra reclamaţiuniior deJa 16—25 Maiu a. 
c. Reclamaţiun'le le poate lua în vedere 
şi ceti fiecare cetăţean îndreptăţit de a 
reclama şi-şi poate face observări asu
pra acelora.

Reclamaţiunile sunt a se face în 
scris. Intr-o reclamaţii!ne se poate cu
prinde reclamaţi un ea referitoare şi ia 
mai multe persoane.

Observările încă sunt a se face în 
scris, dar separat asupra fiecărei recla- 
maţlune.

Reclamaţiunile şi observările refe
ritoare la acelea sunt a se adresa Co- 
misiunii centrale pentru alegeri, provă- 
zvite cu documentele necesare, ia Magis
tratul orăşenesc în cancelaria de lângă 
oficiul primăriului orăşenesc. Pentru a 
se putea constata identitatea persoanei 
în recJamaţiune are a se indica exact 
numele de botez şi de familie, ocupaţiu- 
nea, domiciliul şi etatea fiecărui alegă
tor, în interesul căiuia se face reclama- 
ţiunea.

Aceasta se face cunoscut tuturora 
cu acel adaus, că asupra acestor recia- 
maţiuni şi observări Comisiunea cen
trală pentru alegeri va decide în şe
dinţele sale, ce le va ţinea In sala de 
şedinţe a Magistratului Grăşenesc (Strada 
porţii Nr. 63) In 1 iulie a. c. şi even
tual în zilele următoare de peste săp
tămână totdeauna dela 3—5 oare post- 
meridiane, iară decisiuniie sale vor fi 
depuse la Magistrat stând la dispoziţiu- 
nea publicului dela 20—30 iulie a. c.
Din şedinţa Comisiunii centrale pentru 
alegeri a oraşului lib. reg. Braşov ţinută 

la 15 Aprilie 1912.
Dr. Carol E. Schnell

preşedinte.
Iuliu Jacobi

protocolist.

Serbările presei române
Din Bucureşti ni se scrie: D. E. 

Pangrati, ministrul lucrărilor publice 
a primit cu bunăvoinţă pe d-nii P. Cio- 
răneanu, Ch. Lahovary şi Gb. Ranetti, 
cari i-au înmânat o petiţie, prin care 
»Sindicatul ziarişti*or« cere o reducere 
de 75 la sută în zilele de 11, 12 şi 13 
Mai, când organizează mari serbări po
porale în parcul Carol de la B’ilaret, ce 
i s’a pus cu amabilitate de ia dispoziţie 
de d-l I. Lahovary, ministrul domeniilor.

Având în vedere că, cu ocazia a- 
cestor serbări, Sindicatul ziariştilor, va 
provoca o întâlnire la Bucureşti, a tu
turor ziariştilor din Ardeal, Bucovina. 
Basarabia şi Macedonia; şi având în 
vedere pe de altă parte, că e In inte
resul întărirei sentimentului patriotic 
ca la această sărbătoare de confrăţire

Şi-au căzut sărmanii tocmai Intr’o 
groapă făcută anume de nişte vânători 
pentru lighioane sălbatice.

Vulpea a scăpat teafâră şi când 
a văzut pe cei doi în groapă s’a scobo- 
rât fără teamă şi s’a apropiat de ei. In 
zadar se ridica ursul în două picioare 
şi’şi tremura muşchii de ciudă, înzadar 
îşi clănţănia lupul colţii, căci cât 
erau de îngrozitori la ’vedere, atât 
erau de neputincioşi în capcană. 
De-ar fi avut ei o putere, cum ar mai 
fi tras şi pe vulpea la ei în cursă şi- 
apoi ar fi ştiut ei cum să-i mulţamească.

De-odată însă se aude un lătrat 
de câne, care se apropie tot mai mult. 
Vulpea miroasă a pericol şi o ia la să
nătoasa. Ursul şi cu lupul sau încăerat 
iar la bătae, aruncând vina unul asu
pra celuilalt, şi se sfăşiau de ciudă cu 
ghiarăle şi cu dinţii. Vânătorii vin pe 
urma lătrăturilor, cari se înteţiau cu 
cât se apropiau mai mult.

«Să vede c’am avut noroc de astă
dată, nu ne-a fost munca zadarnică», 
zise unul dintre vânători, căci erau doi. 
«Uite mă bătae la ei, dar cum or fi a- 
juns amândoi acolea»?!...

«De-ar putea vorbi gurile alea 
mari, căscate, cum v’ar mai spune şi 
ce-ar lucra şi cu voi de-ar avea o pu 
tere» zise vulpea, care privea la ei d< 
sus de pe coastă.
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profesională şi de înfrăţire naţională, 
să asiste cât mai mulţi români. Sin

d ica tu l ziariştilor speră că cererea 
va fii rezolvată în mod favorabil de d-l 
ministru de lucrări publice şi de d-l 
director el căilor ferate.

îndată după comunicarea hotărârei 
d-lui Pangrati, în privinţa aceasta se 
va începe publicarea amănuntelor despre 
marile serbări populare şi naţionale ale 
Presei, cari pe lângă partea lor distrac
tivă, au caracterul unui adevărat eve
niment istoric, prin faptul întrunirei la 
Bucureşti a tuturor ziariştilor din toate 
provinciile, unde se grăeşte şi se scrie 
româneşte.

Ş T I R I .
13 Aprilie 1912.

Doi pungaşi din România dânduse
drept ziarişti, au stors zilele trecute 
dela câţiva fruntaşi clujeni bani sub 
titlul, că strâng fonduri pentru <Anua
rul presei române» şi pentru «palatul 

% sindicatului ziariştilor» din Bucureşti, 
fi Ei se recomandau cu numele sonor de 
|  Severeanu şi Asador şi prezentând ce* 
I lor pungăşiţi fotografii şi scrisori de- 

ale fruntaşilor noştri, au reuşit să 
strângă câteva zeci de coroane. După 
cât suntem informaţi escrochii au ve
nit şi la Pesta, ca să pungăşească pe 
oaspeţii sosiţi la serbările jubilare ale 
societăţii «Petru Maior». Dând însă 
iaţă cu un domn clujan, pungăşit de 
ei, au sterş ia timp putina, căci altfel 
dădeau de dracul.

Avertizăm publicul românesc de
spre apariţia acestor indivizi şi îl ru
găm să-i dea pe mâna poliţiei, cu atât 
mai vârtos, că cu posta de eri seara 
sin primit din Bucureşti următorul co
municat :

«Direcţiunea «Anuarului presei 
române şi al Lumei politice» din Bu
cureşti, fiind informată că mai mulţi 
indivizi cutreeră oraşele din Transil
vania, încasând sume de bani de pe 
la diferite persoane, în numele € Anu
arului presei române şi al Lumei poli
tice:>, aduce la cunoştinţa tuturor spre 
a nu fi escrocaţi, că nimeni afară de 
d-nul 1. Severeanu, care are procură 
in regulă, autentificată de judecătoria 
ocolului 2 de Roşu din Bucureşti, nu 
Mie autorizat de-a se prezenta în nu
mele acestui «Anuar*. — Director-pro- 
prietar, V. R usenescu , zianst, mem- 
)ru in «Sindicatul ziarişillor>,

In nrm a epidemiei de vărsat negru,
jb bântue în Arad şi împrejurimi, alal- 
eift au fost închise toate şcolile din 

I Arad. Din toate părţile comitatului se 
semnalează noui cazuri de îmbolnăviri. 
— In centrele cârbunifere Steyerlak şi 
Anina (din comitatul Lugoj) încă a is
imen it eoidemia de vărsat negru; a- 
proape 3000 persoane sunt atinse de 
această boală. Boala a fost importată 
[de un lucrător turc, angajat de curând 
!n minele din Anina şi s-a răspândit 
[cu o iuţeală fenomenală, — cu deose
bire printre lucrătorii mineri.

La Lugoj au fost închise toate 
colile elementare, din c&uza vărsatului, 
ce bântue pnntre copii.

Luptă sângeroasă cu bandiţii auto
nobllişti O comisie a poliţiei parisiane 

[l’a prezentat aialtaeri la locuinţa anar
histului Gousy, spre a-i face o perebi- 

[liţie domiciliari, presupus fiind că ar 
ivea legătură cu bandiţii automobiiişti. 
[Comisia compusă din prefectul siguran
ţei, Jouin, inspectorii Colraar şi Róbert 
a pătruns în locuinţa anarhistului, 
|€ând Jouin a bătut în uşa unei camere 

etagiui întâi, uşa s’a deschis brusc 
hi Jouin se pomeni faţ&’n faţă cu te 
mutul b;*nd;t Bonnot, care ridicând 
levolveruí, a descărcat, două focuri. Lui 
[jouin j-au sărit în ajutor inspectorii 
fColmar şi Róbert, cari s’au uăpustit 
Iiiupra lui Bonnot. La an moment dat 
|u& toţi trei dimpreună cu banditul 
p  tăvăleau pe pardoseala camerei, 

)t cu o iste|ime surprinzătoare 
b ridicat de pe pardoseală şi a des- 
Nrcat mai multe focuri asupra lui 
[jouin şi Colmar, cari se aflau tot pe 

rdosealâ. Jouin fiind lovit de 3 gloanţe, 
[»încercat să se ridice, în urmă iarăş 
(»căzut murind pe loc. Colmar a fost 
jrtoit mortal în piept.

După această ispravă Bonnot s’a 
[repezit asupra inspectorului Róbert şi 
dftndu-i o puternică lovitură în piept, 
»luat-o la fugă. In gang s’a adunat 
io mulţime imensă, toţi locatorii ca- 
»Berilor vecine cercând să-l prindă. Bon* 
liot li s’a adresat: »Nu vă atingeţi de 
pine, căci vă omor«. Toţi locatarii 
fiMpăiinftntaţi de aceste ameninţări, i .mi 
ffleut loc şi Bonnot a fugit în curte, 
[iar de acolo sărind peste un zid a a 
fljQDs Intr’o gaădină, de unde a dispărut 
[Ară urmă. După această scenă a urm st 

;oaoă teribilă după Bonnot. Urmele 
sânge aflate pe zidul peste care a 
it Bonnot, dovedesc că şi el a fost 

nit.
Din prilejui acestei prechiziţii do- 

aieiliare poliţia a arestat pe fraţii 
Iteuey, pe un anume Cardi şi pe Colin

care a fost aflat la domiciliul lui Cardi 
în Alfortville. La Paris a fost arestat 
un pretins Sementow, al cărui nume 
veritabil ar fi Monnier. Toţi cei ares
taţi sunt presupuşi ca ar avea relaţiuni 
cu banda lui Bonnot.

Un răsunet al catastrofei Titani
cului* Mai muiţi dintre matrozii vapo
rului »Olimpic« au încetat lucrul, ne- 
maivoind să plece la drum, din cauză 
că vaporul nu dispune de destule bărci 
salvatoare. De câteva zile * »Olimpicul« 
stă în pcitul Cowes şi nu-şi poate 
continua drumul spre New York până 
când nu-şi va câştiga alte 200 per
soane în locul matrozilor grevişti.

Despre răscoala înecată .In sănge
a spălătorilor de aur din ţinutul Lena, 
sosesc acum amănunte cu mult mai 
îngrozitoare, decât la început. După 
cum se anunţă din Petersburg, Bjelou- 
8ov, deputatul departamentului Irkuţc, 
a primit următoarea telegramă din 
partea sindicatului muncitorilor dinBo- 
d&ibo: »In 1 Aprilie mai multe trupe 
au fost trimise în regiunile miniere sub 
comanda căpitanului Trescencov. Gând 
reprezentanţii noştri au voit să per- 
tracteze cu căpitanul, acesta i-a respins 
ÎDjurându-i. In 16 ale acelieaşi luni, toţi 
reprezentanţii noştri au fost arestaţi— 
afirmative — pe motivul că nu s au 
prezentat înaintea judelui de instrucţie. 
De fapt însă, 10 dintre ei nici nu pri
miseră citaţiune pentru aceasta. In z'ua 
următoare ne-am prezentat la inginerul 
Tulcinsky, rugându-1 şi pe el şi pe că
pitan, ca să elibereze pe muncitorii a- 
restaţi. In vreme ce muncitorii pertrac- 
tau cu inginerul, soldaţii aii început să 
tragă salve, omorând 270 şi rănind 250 
de persoane. După prima salvă, mai 
mulţi muncitori, între cari şi Tulcinsky, 
s-au aşternut la pământ, ca astfel să 
se ferească de plumbii ucigători; sol
daţii însă au început să tragă gloanţe 
şi asupra acestora şi după cei ce au 
lnat-o la fugi. Fiecare soldat a împuş
cat câte 15 patroane. Printre răniţi se 
află şi două femei iar printre morţi şi 
un jadarm. Te rugăm aşa dară, a aduce 
acest caz ia cunoştinţa Dumei, ca să 
pornească cercetare contra procedurei 
ilegale a societăţii min ere şi a căpita
nului Trescencov, care acum voieşte să 
decreteze starea de asediu în regiunea 
minieră«.

Deputatul Bjelousov va face inter
pelare in Dumă despre acest măcel 
— care după cum se crede — a 
fost pus ia cale de societatea minieră 
»Lena«, voind astfel să dea un colorit 
politic grevei muncitorilor.

Zlgomar-ul Debreţinului. Poliţia De
breţinului a dat de urmele unei bande 
de hoţi «Cinci mâni», care-şi proiectase 
să comită cât mai multe şi mai mari 
spargeri şi furturi prin împrejurimile 
Debreţinului. Au fost arestaţi mai mulţi 
dintre membrii acestei bande împreună 
cu şeful lor Peter Gyula, portarul unui 
otel, care a mărturisit, că în săptămâna 
viitoare voiau să-şi înceapă activitatea 
cu jefuirea oficiului postai din comuna 
Szerep. Cu banii furaţi de aici voiau să-şi 
cumpere un automobil, ca astfel să-şi 
poată continua mai uşor meseria. în
trebaţi fjind, ce i a mânat pe calea ho
ţiei, Peter răspunse, că voia să ajungă 
şi el un bandit vestit ca Zigomar, pe 
care-l văzuse şi admirase foarte mult 
la reprezentaţiile cinematografice. La 
locuinţa lui poliţia a găsit cloroform şi 
mai multe alte lucruri, pe cari şi le pro
curase pentru spargeri.

NOU Oficiu postai se va deschide 
cu 1 Mai nou în comuna Petrifaiău 
(Peterfalva) din comitatul Sibiiului.

Un maro Incendiu a distrus aiaita- 
erl aproape jumătate comuna Jibot de- 
lângă Orăştie. Cu tot ajutorul comune
lor vecine şi al miliţiei şi pompierilor 
din Orăştie, vre-o 50 de case împreună 
cu toate acareturile aparţinătoare, au 
căzut pradă focului, lăsând în drum pe 
tot atâtea familii sărace. Se crede că 
focul s-a iscat din ţigaretele unor copii.

— Marţi noaptea a fost prefăcută 
în cenuşă de un foc, care a ars toată 
noaptea, o mare parte a stabilimentu
lui erarial de spălat aur din Baia-mare. 
Pagubele cauzate de incendiu se urcă 
la o jumătate milion.

Un omor îngrozitor. Păstorul de vaci, 
Ruk Mihály a fost aflat mort, legat 
butuc de coarnele unei vaci pe câmpia 
de lângă Iánoshaz. Jandarmeria a sta
bilit, că nenorocitul fusese bătut de 
moarte încă înainte de a fi fost legat 
în coarnele vacii Pentru descoperirea 
ucigaşilor s’au pornit cercetări întinse.

Din cauza apei s-a iscat zilele a- 
cestea o încăerare intre locuitorii co
munelor italiene Alcano şi Trapani. 
Aleano-enii s au înstăpânit pe conducta 
de apă aflătoare între cele două co
mune şi n-au voit să mai conceadă 
Trapani-enilor să-şi ia apă de acolo Co
muna rămasă fără apă, voind să resta
bilească cu forţa ordmea, s-a îneăerat 
la bătae cu cei din Alcano. Intervenind 
miliţia, care a fost primită cu o ploaie 
de petrii, a făcut uz de arme rănind 
de moarte pe mai mulţi dintre demons
tranţi.

Ştiri mărunte . Un greu bolnav din 
spitalul de stat din Triesţ, şi-a spinte
cat abdomenul cu un cuţit; s-a acoperit 
apoi pe cap şi ca să nu trezească pe 
ceilalţi bolnavi şi pe îngrijitori, a răb
dat toate chinurile — fără cea mai 
mică văicăreală — până şi-a dat duhul.

— Consiliul de miniştri din Pe
tersburg a declarat, neacceptabilă o pro
punere iscălită de 40 de deputaţi, tin
zând să dea femeilor dreptul electoral 
pentru Dumă.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Noul comandant al brigăzii 31

din Braşov, d-l colonel Laneinger va 
sosi în primele zile ale Junei Mai, pen
tru a-şi lua în primire postul.

Arhiducele Leopold Salvator, in
spectorul suprem al artileriei austro- 
ungare, va sosi în 18 Mai n. la Braşov 
pentru a trece In revţstă regimentul 
de artilerie.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s au mai făcut următoarele 
contribuiri: In memoria regretatului f  
Radu Butu din Satulung au dăruit d-l 
Alexandru Moldovan (Bucureşti) şi d-i 
Gheorghe R. Butu câte 20 cor. — Va
sile Aimăşan, Cluj, 20 cor. Dela o masă 
veselă 30 cor.

Primească marlnimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţumite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Mulţăfflită. Subscrisul, în numele 
tinerime» şcolare din Satulung — bise
rica »Sf. Arhangheli«, — îmi împlinesc 
una din cele mai plăcute datorinţe, a- 
ducând mulţămitâ şi pe această cale 
d-lui loan Ţârmeş Ardeleanu, librar în 
Ploieşti (România), care a binevoit a 
dărui bibliotecei noastre şcolare 19 
opuri în valoare de 17 cor. 20 bani. — 
6’. Luca înv. dir.

Teatru german. Luni în 29 1. c. 
trupa d-lui Bauer îşi începe reprezen
taţiile de operă la redută. Se vor da o 
serie de opere mari din cele mai 
alese. Cum trupa d-lui Bauer are pu
teri eseeiente, atragem atenţia publicu
lui nostru din Braşov şi jur asupra a- 
o s to r  reprezentaţii. Abonamentele se 
pot face pe câte 6 şi 12 reprezentaţii. 
Preţurile în acest caz sunt foarte fa
vorabile, reduse pentru toate locurile.

Azi şl în flecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, sofist şi prim aş şi fratele 
iui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Din desp. „Asociaţiunii“ .
— Convocare. —

Nou înfiinţatul despărţământ Cin- 
cul-mare al Asociaţiunet pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân, constătâtor din comunele aparţi
nătoare coreului pretoria) Cincul-mare, 
îşi va ţinea adunarea generală pe ziua 
de 29 1. c. v. la 1 oară p. m. în sala 
şcoalei confesionale gr. or. din loc cu 
următorul

Program:
1. Cuvânt de deschidere. 2. Rapor

tul secretarului cu privire la diferitele 
rapoarte Intrate la biroul despărţămân
tului. 3. Prelegere poporală despre al
coholism şi urmările lui. 4, înscrierea 
de membri. 5. Eventuale propuneri. 6. 
închiderea şedinţei.

Conducătorii, fruntaşii şi toţi bine
voitorii poporului din comunele amin
tite sunt poftiţi a lua parte ia adunare.

Cincul-mare, în 12 Aprilie 1912.
George Conta, Nicolau Nicoîiciu
preot, dir. desp. înv., not. desp.

Adunare învăţătorească.
— Convocare. —

In senzul §§-lor 21 şi 24 din sta
tute, prin aceasta convorăm adunarea, 
de primăvară a »Despărţământului 
Bia Diciosânmărtin« ai reuniunii înv. gr. 
cat. arhidiecezani pe Sâmbătă în 4 Mai 
st. n. a. c. în şcoala gr. cat. din O.-Bilk- 
kOs-Făget-, pe lângă următorul

Program :
1. Participare ia serviciul divin 

împreunat cu parastas la 63/4 oare di
mineaţa.

2. Susceperea esamenului.
3. Deschiderea adunărei la 10 oare 

dimineaţa.
4. Apelul nominal. ,
5. Cetirea şi verificarea procesului 

verbal luat în adunarea trecută.
6 Dibcusiune asupra temei »Cum 

trebue să propună limba română in 
şcoalele poporale nedespărţite«.

7. Dizertaţiuni pedagogice.
8. Apreţiarea dizertaţiunilor.
9. Chestia orfelinatului şi raport 

asupra colectei întreprinsă în favorul 
acestuia.

10. Raportul eassaruiui.

11. Raportul bibliotecarului.
12. Defigerea locului pentru ţine

rea adunărei viitoare.
13. Designarea disertantelui şi a 

prelegătorului.
14. Alegerea verificatorilor.
15. Raport asupra ordinaţiunilor 

consistoriale şi ministeriale mái recente 
edate asupra învăţământului poporal.

16. Propuneri şi 17. Închiderea a- 
dunărei, — la care prin aceasta invi
tăm cu toată onoarea pe toţi membrii 
fundatori, ordinari şi ajutători, pe on. 
preoţime, pe toţi P. T. domni intelec
tuali, precum şi pe toţi aceia, cari se 
interesează de înaintarea învăţământu
lui poporal.

Ba ne permitem, a ruga cu insis
tenţă pe on. preoţime şi pe toţi P. T. 
domni intelectuali de pe teritoriul des
părţământului nostru, ca luând in con
siderare însemnătatea reuniune! noas
tre învăţătoreşti, să binevoiască a par
ticipa ia adunările ei — spre care scop 
şi cu aceasta ocaziuoe li-s’a trimis In
vitări speciale — şi a se înscrie de 
membrii ai acesteia, contribuind astfel 
moral minte şi materialminte la înain
tarea ei.

Pentrucă e timpul suprem, ca lă
sând la o parte rangul, averea şi alte 
consideraţiuni de ordin mai inferior, să 
ne Strângem rândurile, şi să ne unim 
şi animăm spre o armonioasă conlu
crare pe toate terenele social-culturale, 
ceeace în timpul de azi cu dreptul se 
aşteaptă dela toţi factorii normativi ai 
poporului nostru.

Căpâlna-infer. la 14 April 1912.
Zach. Macaveiu, Bem. Lazar Todoran,

înv. notar. înv. prezident.

Cliurch of the Humán 
Sacrifice.

— Grozăveniile unei secte religioase. —

De luni de zile poliţia urmărea 
pe ucigaşii, cari au umplut de groază 
ţinuturile — mai ales sudice — ale 
provinciilor americane Louisana şi Te
xas. Şi to^te cercetările erau zadar
nice. Uf şi necunoscuţi pătrundeau 
noaptea Im colibele Negrilor, iar în di
mineaţa următoare numai cadavre o- 
meneşti tăiate în sute de bucăţi şi 
păreţii stropiţi cu sângele nenorocite
lor victime, arătau semnele unei noui 
crime; mobilele din casă însă erau 
toate neatinse. De bande de hoţi prin 
urmare nu putea fi vorba. Care era 
aşad&ră misterul acestor crime?

Zilele trecute a fost arestată în 
oraşul Lafayette din Louisiana o fată 
de 19 ani Clementina Barnabet, care 
apoi, prin mărturisirile ei, a ridicat 
vălul de pe misterul atât de neînţeles. 
Negresa Clementina Barnabet a măr
turisit cu sânge rece, că ea singură 
stinsese 17 vieţi şi că fusese părtaşă 
la alte 18 utideri. Ea era şeful şi pre
otul suprem al sectei religioase: <Church 
of the Rumân Sacrifice».

E destul să traducem pe româ
neşte numele acestei secte: «Biserica 
jertfelor omeneşti» — ca să ne cutre
murăm de grozăveniile comise de cre
dincioşii ei. Aceşti sectari sunt de cre
dinţa, că numai astfel vor putea do
bândi fericirea şi liDiştea după moarte, 
dacă în vieaţă vor vărsa sânge ome
nesc; şi că vor fi cu atât mai fericiţi 
pe ceea lume, eu cât vor stioge mai 
multe vieţi.

Întreagă secta este compusă din 
Negrii şi tot Negrii au fost şi victi
mele căzute acestui fanatism religios al 
temutei secte, — se înţelege însă, că a- 
cei nenorociţi, cari nu erau părtaşi ai 
sectei. Aceste concepţii «religioase» au 
fost aduse în America de Negrii a- 
frlcani.

Clementina Barnabet, încă îna
inte de a fi fost declarată ca şef al 
sectei, se provăzuse cu o bagheta ma
gica, care — după convingerea ei — 
avea puterea de a o apăra de toate 
influinţele pământene. Bagheta o făcea 
nevinovată chiar dacă ucidea sau În
demna pe alţii la omor. Tot după a- 
cest băţ vrăjit îşi mai primise secta şi 
numele de religiunea «voodoo», adecă 
secta baghetei magice. Cincizeci de a- 
derenţ) sectari îşi câştigase Clameotina 
Barnabet, care la interogatorul luat de 
poliţie, pe toţi i-a numit cu numele.

Crimele lor «iertătoare de pă
cate» le comiteau aceşti periculoşi sec
tari noaptea. Pătrundeau pe furiş îo 
colibele Negrilor, unde — ca să fie mai 
plăcuţi lui Dumnezeu — ucideau nu 
numai pe membrii familiei, ci şl pe 
oaspeţii lor şî pe toţi martorii oculari 
ai măcelului. După ce le tăiau în bu
căţi cadavrele, îşi vedeau de drum. 
Gfruaza acestei secte se răspândise a- 
ţât de urnit !n regiunile sudice ale 
Louisianei şi Texasului, încât Negrii ~  
de groază — se baricadau în locuin
ţele lor proprii şi numai bine înarmaţi 
mai îndrăzneau să* şi părăsească noap
tea eolibele.

Conducătoarea sectei, Clementina 
Barnabet, este o fată voinică, bine tă* 
cută şi pe cât de sălbatică pe atât de

fanatică. In decursul mărturisirilor ei, 
a numit şl pe mai mulţi membrii ai 
sectei, cari îndeplineau serviciul de 
preoţi şi preotese. Aceştia au stins vi- 
eaţa acelor victime, designate de Cle
mentina, al căror sânge ea m? voia 
să-l verse. Numărul tuturor acelor ne
norociţi cari au căzut jertfă sectei 
«voodoo» se urcă la 35; era însă fixat 
terminul şi pentru uciderea altor fa
milii.

Tatăl Clementinei, Raymod Berna- 
bet, fusese acuzat în luna Februarie ca 
asasin al familiei Andrus din Lafayette. 
La tribunal chiar şi Clementina a fas- 
sionat contra tatălui ei, în urma cărui 
fapt Raymod urma să fie esecutat. 
Pedeapsa de moarte numai asfel a pu
tut-o încunjura tatăl Clementinei, că 
s’a ordonat o nouă pertractare în acest 
proces, când apoi Clementina a recu
noscut nevinovăţia tatălui său şi a măr
turisit că tot ea ucisese şi pe membrii 
familiei Andrus.

Pe baza mărturisirilor ei, poliţia 
a pornit întinse cercetări pentru des
coperirea tuturor sectarilor-asasini, 
cari vor fi duşi înaintea tribunalului 
şi traşi la răspundere pentru omor.

G LU M E.
La un mijlocitor de căsătorii. — 

Dar pentru D-zeu, vai urâtă e fata ce 
mi-o propuni!

— Se poate, dar să vezi pe so
ţia mea!

*
Nu e dreptate In lumea aceasta 1

— Tăticul nu vrea să ştie nimic de 
cancelarie, mama de bucătărie; mătuşa 
de servitoare, bunicul nu vrea să audă 
de lume, — numai eu când nu vreau 
să ştiu de lecţie, toţi mă ocărăsc.

*
— O Erno dragă, de ce eşti atât 

de mâhnită, că te-a părăsit X ? In locul 
lui poţi găsi alţi zece.

— Da, dar X avea bani câţi zece!

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 26 Aprilie Alegerile 

înbalotagiu de eri au reuşit favora
bil pentru creştini-sociali. Din 11 
mandate ei au câştigat 7. In 3 au 
reuşit socialiştii, în unul germanii 
liberali.

Viena, 26 Aprilie. Ministrul 
comun de externe, contele Berch- 
told va ţinea un expozeu mai 
lung în d6legaţium, asupra situa
ţiei externe internaţionale.

Gostantinopol, 26 Aprilie. Ştiri 
primite la ministrul de războiu 
spun că italienii au bombardat 
timp de trei zile localitatea Kon- 
folona pe Marea Roşie, dar fâră a 
pricinui prea mari stricăciuni. In- 
formaţiuni primite la ministerul de 
interne, spun că vase italiene au 
fost zărite dela mai multe insule 
diu Archipelag. Dela Lemnos es
cadra italiană a luat direcţiunea 
spre sud. O telegramă din Preveza 
anunţă că vase de răsboiu italiene 
an fost văzute în golful Agios 
Nicolaus. O telegramă din Atena 
anunţă că o nouă escadră italiană 
a părăsit Tarento îndreptând u-se 
spre Lege.

Constantinopol, 26 Aprilie. Mi
nisterul de războiu desminte şti
rea agenţiei Ştefan» despre moar
tea lui Euver Bey în urma unei 
răni. Totuşi vestea morţii a pro
dus mare consternară în Constan- 
tinopol, căci până la controlarea 
ei ea a trebuit să fie crezută. Mi
nistrul de războiu n-a întârziat a- 
poi de a întreba telegrafic la Beng- 
hazi şi Cairo, aflând astfel adevă
rul. Enver-bey, care după cum se 
ştie, a fost rănit acum vre-o patru 
luni pe câmpul de războiu, se află 
complect sănătos.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce el Comp 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

A . T 7 1 S .
Aduc la cunoştinţa onoratului pu< 

bile românesc, că In atelierul IQ6U d6 
Croitorie, recunoscut de solid şi bine 
asortat, am un depozit bogat de Stofe 
indigene şi streine moderne pentru şo
şonul de primăvară şi vară.

Comandele se esecută prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

Cu stimă
Dumitru Mirean,

(7—12) croitor, Str. Orfanilor 4.
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Pentru sesonul de primăvară, şi vara 1912.

In atenfia On. public cumpărător.
Am onoarea a aduce la cunoştinţă, ca din causa re» 

novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fason, cu preţuri foarte ieftine.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt.

S errric ru . p ,\xaa.ct\xal
Rugăm se fin onorat cu comande cât de multe semnez

cu stimă

K o sa  A lb e r t

Magazin de hune Braşov Str- Mihail Weis N r . 6,

p a

C=f.

în fiecare stil şi execuţie, s e  g ă 
s e s c  ie ft in e , şi pe lângă 
cele mai avantajoase condiţii la

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
S t r a d a ,  T 7 " ă a n a . i i  I f c T r o  3 6 .

Tot aci se găsesc d orm itoare, 
e leg a n te , so fragerti, odăi 
p en tru  dom ni ş i  a lte  aran 

ja m e n te  in ter ioare .
— —• Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

! ! Medicament de ni efect ßrä perecbe contra Poalelor colice la cai. ! !
I n a ^ r e m - t l e  s e r x s a , t I o m . a , l ă ,  I

À N T I C O LI Patentat cu = 
§ Nr, 3958. =

jitiiiaiiaiiiiHHiHiiUM ti«

Scutit d * lege = 
Nr. 141. §

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A N fTICIW L esperenţeîe de doi ani care s’a făcut )a 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-eă că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci In fiecare ca« d u p  A 

o  s i n g u r ă  d o z ă  b o a l a  a  î n c e t a t  e u  d e s ă v â r ş i r e .  
0*dosă care conţine 2 porţiuni de ANTiCOL costă 4 cor., 4 doze 8*cor.,
— — — — — — 0 doze 12  coroane — — — — — —

S© poate'com anda la  inventator:

L a b o r a t o r  i u l  d e  „ A N T I C O L “ .
Mayer Ignâcz veterinar suprem reg. Braşov.

Bag. 1. o. r de husari R ecunoştin |A
Subsemnatul am'g&sit cS medicamentul inventat şi compns de Mayer lgaitz veterinar 
suprem de cerc reg. în contra înbolnăviiilor de coler&, este folositor, aplicindul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aeeia atât 
pentru efectul său sigur şl rapid eât şi pentru forma sa uşoarâ de manipulat, J1 reco
mand cu toatoa căldur Xjittkee, colonel m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sas, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului Broşura 
•are conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia
— — — — — amatorilor. — — — — —

! ! Medicament de nn efect M  perecbe contra boalelor colice la cai.!!

De minune preţuri ieftine
cu toată scumpetea cea mare, la

Amold Schapira
d ep o sit de g iu v a e r ic a le , ş i  

a r tic o le  de b iju ter ie .
Braşov, Strada Porţi Nr. 36.
Binevoiţi a Vă convinge, — nu silesc
— — pe nimeni )a cumpărat. — —

l tolii» i\nreparatliijutem şi cia- Aicuoi uo sornice cn garanţie.
— Servicîia ieftin, —
Filială, la C S IK S Z E R E D A ,

A . V I Z L .
Subscrisul atrag atenţiunea On. 
public românesc din loc şi dela 
sate cu deosebire apelez la 
sprijinul inteligenţei române a 
mă îucuraja în meseria mea 
de văpsitor de mobile şi zidiri.
Stau la dispoziţia On. public cu cele mai 

nouă şi moderne modele.
Pentru înlesnire pot fi avizat printr’o 

carte poştală la adresa:

N icolaie Renel,
măestru văpsitor. (1—52.)

B ra şo v , P© Coastă Nr. 19.

>

centrală Braşov
recomandă productele *i, preparate după cele mai moderne principi hygienice, 
Lapte de vacă şi bivoliţă pasteurizat, in sticle, Unt prima pentru eiaî, Caimac. 
Smântâni, Cbeflr şi Iaurt. Productele noastre se capătă în halele noastre proprii 
de v&nzare şi anume; Târgul boilor 2 (cu vânzare de lapte) şi strada do mijloc 
80 (Lăptăria). Mai departe la pr&vilille următoare; F. A<lam Valea morii a /II .; 
E. R. Fernengel, Str. Hlrscher f ; G. Flaischer Str. Caterinei 9; Kari Glas, Str. 
Neagră 55; A. Gal Str. Neagră 1; Lazar losef cofetărie, Str. Porţii 67 ; H. Lies, 
Str. Aţei; W. Nagelschmidt, Str. Hirscher 19, Secwald suc. prăvălie cu delica
tese, F. Petersberger Str. Orfanilor 6; A. Servatius, Târgul cailor 2; G. Vas, 
Str. Spitalului militar 38; Hala de vânzare Str. Mihail Veis 17; M. Bartesch 
Str Prundului 5; Kővari István Str. Neagră 5 ; Isak Iacob Str. Neagră 28; 
Deak Laslo Str. Neagră 6; M. Tontsch, Str. de mijloc; Todor Xanos Str. Fân
tâni 24; M. Zeimes Str.'Egriş • Fritz Wallitsch Str. Lungă; Ana Plejer Str. 

Castelului 14; Kovács P. Str. spitalul militar. Tbomandl A. Str, mori 20.

1. 25.

l i 
p i
l i

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BÉLA “ din Zajzon, csre se afla la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isvoj*u- 
lui „BÉLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburai ea schim
bului de materie la anemie, boaîe de singe, oftica, la catara- 
ria organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea.
Magazinul central şi manipularia fântânei

P ia ţa  b o ilo r  Nr. 3 . T e le fo n  469.

Cu toată stima Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

Nonă firmă românească

I O A M V. F £ T
i$ U ( l f tp e $ ta f Nagymezo-utcza 36 b.

MOTOARE
cu benzii?, uleu 

brut şi gaz, dela 
3 HP» în sus-

Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca: Treerătoare 
CU motor, maenj şi mână, pluguri grăpi etc. Punope de fântâni 
şi incendiu cu forţă motorieă. Mori. M aşini 6 e  săm ân at Cll 
mâna, cari în urma eftinătăţei precisiunei şi manuărei uşoare 

sunt indispenzab le pentru flecare agricultor.
Preţuri moderate, Catalog ilustrat $i.Preliminar la dorinţă G R A T IS  ş i  FKANTCO-

s o o o o o ^ & m
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Câteva cuvinte i
asupra boalelor secr 1
E trist — dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este inficiat 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
reieşi-a» sdrunoinafcnervii şi puterea spi
rituala. Acestei stări îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt, dacă respec
tivii consultează un medic specialist 
conştienţîos, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
boaie deja existente.

Pentru acest scop e renumitul insti
tu t în toată ţara al Dr-uiui PALOCZ, 
medic de spital specialist (Budapest, 
IV, Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi radical, cu me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglija te, umflături sifilitică 
boaie de beşicâ şi ţavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături, 
începuturile de alienaţie, boaie de sânge, 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale iemeeşli. Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeştfi 
din oare care cauză a veni Su persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
priu scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori la cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10—12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până ia 12 ore a. m.
T r a t a m e n t  ş i  e u  E h r l i c h  6 0 6 .

Adresa Dr. PALOCZ, medic spe
cialist, Budapest IV Muzeum körn t 13.

De vânzare în  strada
Preis (Schein)

O casă nouă cu 10 000 coroane. 
Datorie pe casă del t Albina 5000 c. 

Informaţi dela 1—3 ore.
FRIEDMANN.

T E L M A N N  B É L A Confecţionează cu lucrători de rangul prim 
din stofe moderne

salon de modă« Braşov, piaţa Fran
cise losif» C o lţ u l  d e l a  Târgul cai
lor, deasupra mag. Scherg. eij I.

M an tale  e n g le z e  d e dam e ş i costu m e.
Comando din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

Magazin de concnrea&
Strada P o r ţ ii  Nr. 59, v is-à -v is  
en h o te l „< oroanft“. Puteţi cum
păra cu preturi ieftiae şi fixe :
dantele pantlice, hrcdârie. cou
verte pentru pat, covoare- ciorapi, 
albituri, batiste, umbrele de soare 
şi ploae, bastoane, cravate, corsete 
agrafe, perii de dinţi, îâpunuri 
ei parfumuri.

Ca stimă 25—

Adolf Rozenfeld.

Z in tz  Miklós
P rim u l »«e lie r  de fabricare  şi 

reparatu ri de cumpene.
Braşov Str. Cisnarllor Nr- 4-
Príméit© comande de tor- felul de 
cumpene decimai«, şi cu table Pon
turi de greutate în diferite mărimi 
Cumpene pentru animale, poduri 
şi vagoane de toate mărimile, exe
cută şi reparează, predându-le le
gálisát© i—8.

Garniiuii de botez 
Perini de botez, 
Cămăşuţe de botez,
etc., precum şi articolii de iarnă cu 
preţurile de fabrică cele mal ieftine 

se află la

K. E s s i g m a n n ,
Braşov, Târgul poamelor 19

Am onoare a aduce on, publi
cului din Braşov şi jur că in 
str. Furculiţei de jos am deschis 
o prăvălie de mobile de far, care 
le vând cu preţuri de fabrica.

Asortiment mare în coşuri de călători* şi 
în mobile înpletite pentru grădină.

Rog prin presenţă a cerceta prăvălia [me*,. 
Cu toată stima:

LADISLAU BAJOR.
Persoanelor care se bueoră de credit, = 
li se fac condiţii de plată favorabilă. =

B an ca  N a ţio n a la  a R om â n ie i.

x a i i .  
9 Aprilt«

— * )o«Oo<*-

c t i

s n n s a r
jL©12

S e  cau tă
jian conducător de prăvălie

H ia Societatea de conjum.
§3! Salariu începătoriu 80 cor. lu- 
nMlnar 1 % din învârtire, care e pe 

lan aproape 40,000 cor. Cuartir şi 
[luminat. E de lip«ă să fie căsăto- 
jrit, şi se depue cauţiune de cel pu
ţin 2000 cor.

Societatea do consum 
i-5. FelsoSzocs,

•omit. Solnok-Dob«ks.

171.258,636
1.211,194

96.280,503 
23.629 791
11.999,924
17.956,807
4.293,621
6.021,138

728,669
607,415

111.401,230
18.574.862
61.024.48S

524,988.273

12.000,000 
30.135 439 
4.432,204 

339.676,910 
1.229,435 

111.401,230 
26.114 065

524.988 273

*sr z

49608000 „ Trate aur 61.958,000 
Argint şi diverse monede . . . .
Portofoliu Român şi străin, . . .
•Impr. pe efec. publice 6.793,300 

„ „ „ tu cont-coreut 7f120,094
Efectele Capital. S oc ia l......................
Efectele fondului de rezervă . . .
Eiect. fond. de amort. mob. şi mater.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Adminiitraţiune . . .
Deporice libere .....................................
Conturi de v a lo n ................................
Conturi c u r e n t e ................................

2 *  • TT :

Capital . . . . . . . .
Fond de rezervă , . . . .
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în eircm&ţiun* , 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozite de retras .
Conturi diverae, so ld ......................

Scomptul 5•/#
* Dobânda 5*/a

31 Marti« 7 Aprilie

218.673,441 218.548,01
818.977 872,83

186.035,115 167.563,83
14 398,082 13 913,31
11.999,791 11.999,73
17.548,077 17 548,0?
4.203,121 4.198,3J
6.093,823 6 093,82

800,564 799,1«
623,618 640,51

102.571,175 102.408,5?
24.755,147 22.670,91
62 767,575 84.432,21

651.288,506 66 L 689,5?

12 000,000 12.000,0«
32.161,090 32.161,03
4.742,402 4.742,«

464.322,920 465 74P't'
1 450,995 1 57ÁI

102.671,175 102 4 (V '
34.039,924 33.0d>i*

661.288,506 651 689,1

TIPARUL TIPOGRAFEEI A- MURfiŞIANU : BRANISOB & COMP, BRAŞOV.


